

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik . hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése.

Budapest május 16. Hivatalos jelentés. Oroszországban a szövetséges haderők az alsó Piliçától délre folytatják az üldözést. A kielei hegyvidéket a Kamienna felső folyásáig az ellenségtől megtisztítottuk és a Visztula mentén a Klimontowtól északra eső magaslatokig haladtak előre.

A Rudnik-Przemysl-San vonalon orosz utóvédeket a folyó nyugati partjáról visszavetettük, miközben csak foglyot szereztünk. Az Erdős-Kárpátokból elretolt hadseregek folytatják előnyomulásukat. A Magiera-magaslat vidékén tegnap egy erős orosz utóvédet szétszórtunk, 7 ágyut és 11 géppuskát zsákmányoltunk és több mint 1000 oroszot fogtunk el. Csapatunk délelőtt zeneszó mellett, a lakosság örömmujongása közt bevonultak Samborba.

Délkelet-Galiciában Kolomeától északra, az oroszok újabb támadásait visszavertük és az ellenségtől egy támaszpontot elragadtunk. A Pruth mentén lefelé a határig, aránylag nyugalom van.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Przemysl körülzárása.

Budapest, május 16. Az a hosszú vonal, amely Rudniktől Przemysl-ig, a középső San balpartját alkotja, ez a határa immár a menekülő oroszok frontjának. Diadalmas offenzívánk nagy veszteségeket okozva az ellenségnek, továbbra is sikerrel halad előre s vitéz csapatunk tegnap este uralmukba vették a mintegy hat és fél hónapon át orosz uralom alatt volt Sambort, amely Przemysltől délre fekszik. Rendkívül fontos vasúti vonalat vettünk birtokunkba, amikor Dobromil után Chirovot vettük ismét vissza. Przemyslt környékét három oldalról vettük körül.

A körülzárolás nyugat felől kezdődött, s most már az északi és déli környéket is megszállottuk. Offenzívánk a Visztulától északra nagy gyorsasággal halad előre. Az orosz támadások, amelyeket Délkelet-Galiciából intéznek ellentünk, nem erőteljesek.

### Legujabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Budapest, május 16.

### Elsülyesztett angol gőzösök.

Hága, május 16. A „Minotaur“ és „Canger“ angol halászgőzösöket elvesztettek tartják. A „Shenandrock“

angol gőzös a „Delta“ angol gőzöstől azt a drónélküli értesítést kapta, hogy a spanyol partokon ismeretlen tengeralattjáró üldözi. A „Shenandrock“ kapitánya azt hiszi, hogy a Deltát megtörpedeztették.

### Forradalom Portugáliában.

Madrid május 16. Portugáliában kitört a forradalom. A helyzet egész Portugáliában a legkomolyabb. A vasuti összeköttetés az egész országban megszűnt.

**Lisszabonban a kommünt proklamáltak.** Hulik Costát a forradalmárok megölték. A csapatok mozgalmát nem lehet elfojtani.

Madrid május 16. Egy szikratávirat jelenti, hogy a portugál forradalmat elnyomták. A köztársasági csapatok vezetését Martina Lima vette át.

Madrid május 17. A portugál forradalmat a Tajóba befutott hajóraj vezeti. A hadihajók bombázták Portugália fővárosát, Lisszabont és óriási károkat okoztak. A Vasco di Gama parancsnokát meggyilkolták.

A lisszaboni katonai helyőrség hű az elnökhöz és a köztársasághoz.

### Salandra kormányon.

#### Nagy tüntetések Olaszországban.

Róma, május 16. A Stefáni ügynökség jelenti: **A király Salandra miniszterelnök lemondását nem fogadta el.** A Salandra kormány — legalább egyelőre — hivatalban marad.

Berlin, május 17. A Wolf ügynökség jelenti Rómából: Olaszország több városából a lehető legkomolyabb, forradalmi jellegű zavargások hírére jelentik. A nagyarányú tüntetések megismétlődtek Rómában. Az utcákon nagy tömegek hullámszanak. A tüntetők gyálázzák Németországot, abecogták Bülowot és Giolittit.

Késő este a színházban D' Annunzio előadásán komoly rendzavargás volt. A tüntetők követelték az üzletek bezárását, a színházi előadásokat megzavarták és félbe is szakították. Az utcai lámpákat bezuhták. Az utcák elsötétültek.

Milanóban, Flórenzen és Nápolyban szintén nagyarányu, heves tüntetések voltak. (Cenzurálva B.)

### A Margit-sziget igazgatója öngyilkos.

Budapest, május 17. Szőke Sándor, a Margit-sziget igazgatója, akit letartóztattak azért, mert a sebesült katonatiszteket éhezettette és romlottó husételeket adott nekük, az este börtönében felakasztotta magát és meghalt. (Cenz. B.)

# Fenyvesi Sarolta

**fűzőtermében készülnek a legtar-  
tósabb könnyű kidolgozású, tar-  
tós mellfűzők, csipőfűzők, hát-  
fűzők, egyenesítők és haskötők.**

## A közigazgatási bizottság ülése.

**Rossz közegészségügyi viszonyok. — Lesz-e  
színház a nyáron? — Rosszul fizetik az adót.**

Szombaton délelőtt tartotta a havi rendes ülését a közigazgatási bizottság, amely alkalommal a főispán távollétében Erdélyi Gyula L. polgármester elnökölt.

Az ülésen dr. Rimler János tb. főjegyző előterjesztette a polgármester havi jelentését, amely ezuttal is azzal kezdődik, hogy a házbivonult tisztviselők száma olyan nagy, hogy ezáltal a közigazgatás rendes menete is veszélyeztetve van. Áll ez különösen az adóügyszálynál, ahonnan sok tisztviselő van a harcúterén. A négy adóvégrehajtó közül kettő harcúterén van, egy pedig beteg. Ez az ok indította a polgármestert arra, hogy két díjnyokot munkásként alkalmazzon. Dicséretileg emlékszik meg a polgármester Weisz Nándor tanácsnokról, aki a lisztutalványozás nagy munkáját fáradhatatlanul végzi és dr. Hechtl József rendőrrakapitányról, aki a hadbivonultak segítése körül fáradozik.

A rendőrrakapitány jelentése szerint a múlt hónapban 37 helyben és 5 vidéken elkövetett bűncselekmény dolgában tettek a bajai rendőrségnél feljelentést. Az elkövetett bűncselekmények között szerepel okirathamisítás, csalás, sikkasztás és zsarolás.

Dr. Becássy Gyula h. tisztí főorvos jelentése következett ezután. A tisztí főorvos jelenté, hogy a múlt hóban előfordult négy vörheny, 2 tifuszos és 25 kanyaró megbetegedés. A járványkérházban a múlt hónapban 29 tifuszos beteget ápoltak. Ezek közül meggyógyult 17 és meghalt kettő. további ápolás alatt maradt tíz beteg. A kórházban 318 beteget ápoltak.

Népesedési mozgalmak adatai nagyon szomorúak, Huszonkilenc születéssel szemben 83 halálozás fordult elő. Különösen szomorú ez, mert rettenetes nagy volt a gyermekhalálozás. Az egy és öt év közötti gyermekek közül nem kevesebb, mint negyvenhat halt meg a múlt hóban.

Tíz élelmiszervizsgálat volt és négy hamis gyanús lort küldtek Budapestre vegyelemzés végett.

A közadók rosszul folytak be. Az esztendő első harmadában állami egyenes adóban 35830 koronával folyt be kevesebb, mint a múlt év első harmadában.

Ezután az állami gazdasági előadó jelenté, hogy a mezőgazdasági helyzetünk kedvező. A tavaszi munkákat rendesen elvégezték és bevették a terület egyáltalán nem maradt. A munkáviszonyok elég kedvezőek, az aratómunkások biztosítva vannak.

\* \*

A referensnek előadása után érdekes és közérdeklődésre érdemes felelőzést tárgyaltak.

Nádassy József szingizgató a nyárra játszási engedélyt kért a város tanácsától. A város tanácsa nem adta meg az engedélyt a vásártéren levő deszkaszinkörben való játszásra, mert a tüzoltóparancsnok kijelentette, hogy a szinkörben nem vállalja a tűzbiztonságért a felelőséget. Nádassy megfélelbezte ezt a tanácsai határozatot azért, mert a határozat ránézve sérelmes, de azért is, mert a tanács más szakértő meghallgatása nélkül utasította el kérelmével. A közigazgatási bizottság még nem hozott az ügyben végleges határozatot, hanem utasította a tanácsot, hogy tartson a tisztí főmérnökkel helyszíni szemlét és az erről szóló jegyzőkönyvvel terjessze be ismét a felelőzést.

Ettől a határozattól függ aztán, hogy lesz-e nyári színházunk vagy se.

\* \*

Kiseb ügyek elintézése után Erdélyi Gyula elnök berekesztette az ülést.

seink — magyar honvedek — szintén temetetlenül fekvőtek, az állandó orosz tüzelésben nem temethették el őket. Német siskok is heverték szanaszét mozoglatlan gazdáik mellett. Pedig nem iz voltak nagyok a veszteségeink. Bizony borzasztó a háboru, de végig kell küzdenünk, nem szabad egy új háboru csiráját elvetni a békébe, mert az emberiség még egy ilyen borzalmat nem tudna elviselni.

De hadd beszéljek magamról is. Három napja tudja már az orosz ágyu'm állását. 2 ágyumot edakölesönöztem a II. egnak és mos egy ágyuval harcolok. Az orosz ütög már be van löve, azóta napjában többször tüzel rám. Ilyenkor a legénység-gel egy gyengén összetakolt understandba húzódunk meg. Lövés után kidugjuk a fejünket, nézzük, hol robbant föl és nyugodtan állapítjuk meg, hogy no' most 20, 30, 40 lépéssel hibázott. A fiuk kiázzák a zúndert és halomba rakják. A hüvelyek olyan nehezek, hogy alig tudok egyet fel-emelni.

Derék gyerekek a mi magyarjaink Itt nagyon összebarratkozik velük az emlerés alapon megismeri őket. Hisz együtt élünk, együtt visszké életünket a vásárra ugyan-azon célért. Aki megbecstüli magát és őket, nincs az a paraucs amelyet készséggel, minden húzódozás nélkül ne teljesítenének. Es helyén van a szívük és az eszük. Oktalan virtusközlést nem szeretnek. Kivá-koznak hazá, de győzni is akarnak. Scha-sem zugalódnak, ha fáttak, koplaltak és nyugodtan latolgtják a veszélyt. Multkor az I. sz. ágyum legénysége, két iparos és négy parasztiú, tűzszünet alatt Petőfi köl-teményeit olvasta. Az egyik felolvasott, a többi komolyan hallgatta. A költemény kütetet egy falusi elhagyott házban rekvirálták. A szórakozásban nem zavarta őket az sem, mikor az orosz löni kezdett, feltekirtettek néha a srappelfelhőre, megállapították, hogy nincs veszély és tovább figyeltek az olvasóra. Egy alkalommal a tüz-mesterem, tudtom nélkül, elküldte a legénységet ebédelni, csak én maradtam ott, meg a telefonista. Egyszerre jött a parancs, hogy élénk szórótűzet kell indítani. Nem jött zavarba, egyedül irányított, tempirozott, töltött és sütötte el az ágyut és minden lövés után pontosan megadta az oldal, magassági, tempirozási irányítást. Pedig egy ellenséges srappellszilánk majdnem végzett vele. Ugyanilyenek a németek is, sőt ha lehetséges, talán még jobbak. Erről való megfigyeléseim majd máskor írom meg.

## HIREK.

**Fogolytábor szabadkán.** A szabadkai katonai állomásparancsnoksághoz a budapesti Militár Kommandótól tegnap értesítés érkezett arról, hogy Szabadkán elhelyezendő orosz fogolytábor színháza

## A magyar honvéd dicsérete.

### Részlet egy táborig levélből

Egy tartalékos tüzerőhadnagy a napokban hosszú, érdekes levelet írt egy bajai ismerősének, amelyből a következő részeket közöljük:

Április 5-ike óta, amióta ide kerültünk, nehéz harcokon mentünk át. Még nehezebbé tette, hogy mi mindig nappal támadtunk az oroszok meg éjjel. Azt hiszem jelentős eredményt értünk is el: az Osztry bevételé igazán szép fegyvertény volt. Sok

előtámadás után két napig tartott a harc. Arra nem vállalkozom, hogy leírjam. Elég volt látni, hallani az ütközet után beszélt foglyok rémületét. Másnap végigjártam a csatateret, ilyen borzalmakban még nem volt részem, nem is kívánom, hogy még egyszer legyen. Talán összesen száz méter hosszú lövészárokból mentem végig, de nem tévedek, ha azt mondom, hogy ezen a kis területen 60 orosz holttest fekvő. Alig tudtunk az egymás mellett fekvő hullák közt előrejutni, valóságilag áztunk a lövedéktörmelék közt. A legremesebb volt, hogy benn kellett maradni az árokba, mert az orosz tüzéréség folyvást lőtt bennünket. A miszegény hő-



alkalmas helyet keressen ki. Az értesítés arról is hirt adott, hogy a foglyotábor barakkjainak alkatrészei már utban is vannak Szabadka felé. Azoknak gyors összeállításra, amely négy-öt napot vesz csupán igénybe — azonnal követni fogja az orosz transzport odaérkezése. A foglyotáborokat a Szegedi úton fogják felállítani, bár a város és a katonai parancsnokság között az erre vonatkozó megállapodás nem végleges.

Azok az orosz foglyok, akik Szabadkára kerülnek nagyrészt régi foglyotáborból kerülnek ide

Hir szerint azonban nem követően lesznek közzétűtve olyanok is, akik legutóbbi győzelmes harcaink során jutottak magyar fogságba.

— **Egy milliót jegyez Szabadka.** Szabadka város a legközelebbi kövgyülésén egy millió koronát fog jegyezni a második hadiköleséből. Az első hadiköleséből is ennyit jegyzett Szabadka.

— **Nagy a por.** Por mindenütt van bőven a bajai utcákon a nyári hónapban, sehol nincs azonban akkora mint a Budapesti úton. Ennek a széles forgalmas útvonalon húzódik végig a néhány méter széles kövezett kocsút, ezt az utat azonban csak a teherrel megrakott kocsik használják, az üresek azok egytől-egyig letérnek az útról és az út mellett elterülő homokos talajon vágatnak végig és akkora port vernek föl, hogy az egész környék valóságos porfelhőbe burkolódik. Nem tudjuk, mért szeretik a fuvarosok a kövezett ut helyett a homokot, de akármiert kedvelik is, meg kellene akadályozni őket ebben a kedvtelésükben. Es pedig igen egyszerűen történhetné: karókkal vagy sorompókkal kellene elzárni a vásártérnek ezt a részét és a fuvarosok mindjárt kénytelenek lennének a kövezett utat használni, megszűnne az irtóztató por és a környék e miatti súlyos panaszja.

— **Uj találmány a szobrászat terén.** Érdekes, uj találmányt mutat be közönségünknek Zoltán Tibor, a kereskedelmi műszaki művészi társulat tagja, aki városunkba érkezett. Zoltán Tibor saját találmányu művét mutatja be, amely az, hogy kőből bárki saját tényképe után étehetően domborműveket készíthet. A színezés a kőbe van préselve és semminemű viszonyosság nem árt neki. Ezen uj találmányt tekintettel arra, hogy magyar ipar a közönség pártfogásába ajánluk, Zoltán szobrász néhány napig a megrendelések átvétele céljából Baján marad.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS  
Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaitóján Baján, Mátyás király-tér 8.

**Ha valamit lát,  
vagy hall,  
közölje a B. F. U.-gal**



# Gulliver



gyűlöletű néző, mert kaucsukból készült.

# Aspirin tableták



## Kiadó

**3 hold kaszáló a petői dűlőben.**

Bővebbet Ottental Mihályné-nál Kálmán király-utca 10-ik szám alatt.



az elasztikus  
**PALMA** cipősarok  
figyelje meg  
**TARTÓSSÁGÁT**

**Brazay**  
sósorszesz  
a legjobb

# SALVATOR

GUMMI SARKAK  
VILÁG CZIKK  
UTÓLÉRHETETLEN  
TARTÓSSÁGU!



MINDENŐTT KAPHATÓ.



# „MODIANO” CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB DE A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra így a hüvelyek mint a liposoklak nyomatlanok, de mindenülkésbenben van viszonyással avójezgy és a gyóros aláírása: J. J. Modiano

# „Corvin”-nyomda



**A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164**

**!!**

Telefon  
**164**



**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál, influenza után.** **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt.** Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



**A légzési szervek meghűléseit** legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

## Éladó ház.

Néhai Körösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jókarban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula,** közgyámnál Árpád-u 44.

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

**1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET.** Leszámitol **ezidő-szerint is VÁLTÓKAT.** Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET.** Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET.** Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA.** Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**